村 第030期

河源市乡村振兴局 河源日报社 合力

深圳退休干部刘建平再返帮扶村

退休不停歇 余热亦生辉

■文:本报记者 王亚娇 殷鑫 ■图:本报记者 冯晓铭

"一周有四五天都在村里,最忙的8月到11月几乎每天都在。" 深圳退休干部刘建平说。

近日,在连平县油溪镇金龙村食用菌培育基地,刘建平和其他工作人员一起忙碌着, 装菌包、摘蘑菇、装车等工作他都参与其中。

退休不停歇,余热亦生辉。金龙村原来是省定贫困村,由深圳市南山区委宣传部、南山区文化广电旅游体育局等部门对口帮扶,刘建平是帮扶工作队中的一员。去年9月,刘建平从单位退休,受金龙村村"两委"邀请,再次返回到金龙村,帮助村里的食用菌培育基地开展生产和销售工作。

"要留住村里的好产业"

"听说刘队退休,村里就想邀请他回来帮忙,希望将村里的好产业持续发展下去,打造自己的品牌。"金龙村党支部书记赖洪浪说。

在金龙村,村民们都叫刘建平"老刘"或者"刘队",不仅更显亲切,大家也都当他是自己人。

刘建平的老家在韶关,退休后,他经常回家看望母亲,每次路过连平,他都会到金龙村看看。

"还是很关心村里的发展,对这里也很有感情。"刘建平说,刚开始来到金龙村,一切从零开始,每天都在思考可以做点什么。这里的山好水好,当时帮扶工作队队员走遍了金龙村的各个角落,调研了多个农业产业项目,才选定了食用菌项目和建设位置。为此,工作队还邀请专业的技术人员到基地指导,并且一直合作至今。

等,并且一直合作至今。 金龙村食用菌培育基地占 地15亩,拥有4个大棚、约5000 平方米,还建设有冷库、无菌接



■刘建平(中)和村干部讨论今年菌菇的产量情况。

种房等基础设施。基地集生产、 种植、加工、包装、配送和销售于 一体,将形成一条完整的食用菌 种植产业链条。

其实,这已不是刘建平第一次选择回到金龙村。刘建平是2017年1月来到金龙村的,按照当时的政策,三年后即可轮换回去。但他在帮扶工作结束前,主动向单位申请留下,选择继续留在全龙村开展都扶

在金龙村开展帮扶。 "村里打造一个好产业不容易,要想办法留下来。"刘建平说。

"老刘是个热心人"

"去年9月份退休后,他还是 经常来到食用菌培育基地。他 是一个很重感情、有情怀的人。" 赖洪浪说。 近日,走进金龙村食用菌培育基地,记者看到数名本地务工村民在机器协助下制作培植食用菌的菌包,种植大棚内平菇、茶树菇、金针菇等新鲜食用菌长势喜人。

食用菌培育基地负责人黄 戈表示,基地现有15万包菌菇,4 万包香菇,还有20个冷库用来存 放保鲜下半年采摘的食用菌。 去年的产量是8万多斤,今年估 计超过15万斤。

"量少的时候就送到忠信镇蔬菜批发市场,多了就会送到市区、惠州等地,老刘也会帮基地牵线搭桥,寻找更多的销售渠道。"黄戈说,老刘是个热心人,以前跟他一起走访村民时,遇到村民有困难,他还会自掏腰包帮忙解决,

村民们都很感谢他。

谈及基地未来发展,刘建平表示,基地会根据市场需求,再扩大生产规模,继续创新食用菌生产模式。后续将由基地生产为主导,配合家庭合作式生产,由基地提供菌包,把技术交给村民,村民进行自主培育,再由基地上门进行统一采收,这样不仅能够推动村民增收,基地还能把重心放到产品加工上,实现双赢,促进金龙村食用菌产业发展。

"食用菌的深加工产品已经通过食品安全检测,基地正在建生产车间,我们希望开拓金龙村的深加工产品市场,形成品牌效益。"黄戈说,这样可以让更多的村民都参与进来,在"家门口"实现就业创业。

电商推广视频竞赛颁奖活动举行 34组选手获奖



■获奖选手登台领奖 **王亚好**

○本报讯 记者 王亚娇 梁 昕 李成东 杨坚 特约记者 蓝天 明 张小建 近日,"绿美生态·智 慧锡场"电商推广视频竞赛颁 奖活动在河源职业技术学院举 行。此次活动共为34个小组颁 奖,其中,一等奖1名、二等奖3 名、三等奖10名、优秀奖20名。

据悉,此次竞赛由东源县锡场镇政府、河源职业技术学院、河源理工学校联合举办,旨在充分调动两所学校的参与热情,通过互联网短视频电商渠道创作出更多优秀作品,展现锡场镇林下经济作物的市场潜力。自11月10日启动以来,共有100个小组报名,257名学生参加竞赛。

意赛期间,主办方还邀请参赛队伍走进锡场镇,围绕五指毛桃、金丝黄菊、鱼干等特色农产品进行拍摄。两所学校的参赛团队充分展现了精动。 剪辑和后期制作,将拍摄的林下经济作物素材融合成了一部部生动有趣的视频短片。截至12月7日,大赛共收到了 2676个创作视频,累计播放量达285万次,其中,单个视频最高播放量达73.1万次。

此次竞赛设立了一、二、三等奖和优秀奖,奖金分别为1000元、500元、100元和20份锡场镇特色产品。两所学校的参赛团队凭借出色的表现均获得了佳绩。

活动相关负责人表示,此次竞赛不仅推动了锡场镇场下经济发展,也提高了河源地技术学院和河源理工学校在电子商务专业的知名度,明确了两所学校的电商专业生高资等人才培养方向。学生们对"百千万工程"和乡村电商经济的发展趋势有了深大力。为他们未来的职业发展提供了新的方向指引。

颁奖仪式现场,河源职业 技术学院与东源县锡场镇政 府共建的"智慧锡场电商创 业中心"正式挂牌成立。双 方表示将继续深化合作,探 索更多有利于深入推进"百 千万工程"的人才培养和经 济发展新模式。

东源县义合镇中洞村以党建为引领,蹚出发展新路

因地制宜绘就乡村新"丰"景



振兴一线

■本报记者 王亚娇 殷鑫

建设中洞村武神大桥、建设久社河碧道、建设稻谷加工厂……近两年来,东源县义合镇中洞村以党建为引领,通过不断完善基础设施,大力整治农村人居环境,创新发展农业产业等举措,蹚出了一条乡村发展新路。

基层党建工作是各项事业 发展最坚实的基础、最可靠的 力量。驻中洞村第一书记梁玉 枚表示,自驻村以来,在驻镇帮 镇扶村工作队(下称工作队)以 及村"两委"干部的支持配合 下,从抓班子、带队伍、强强建的 下,以党建活动、支部共建的 形式凝聚合力,不断增强中洞 村党组织战斗堡垒作用,因地 制宜绘就乡村新"丰"景。

强化组织建设 夯实民生基础

"工作队入驻后,规范了中洞村'三会一课'制度,制定村'两委'班子议事规则、中洞村重大事项决策程序,建立健全中洞村'四议两公开'制度,增强了村党组织的战斗力、凝聚力。"梁玉枚说。

强化组织建设,聚焦民生关切,满足人民之需,夯实民生基础。

在中洞小学,新建的风雨廊 和跑道、崭新的教学设备等让学 校的硬件有了质的提升。"感谢 梁书记及工作队的付出,让学校师生在这里学习和生活更有幸福感了。"中洞小学校长陈志荣说,工作队特别关心学校的发展,从入驻开始就结合学校需求开展了一系列帮扶工作。

记者了解到,工作队联系当地党委政府、市审计局、县政协等,帮助中洞小学完成了学校宿舍的风雨廊、综合楼空调安装、线路改造、教职工办公设备提升、跑道、球场等项目建设。

中洞小学仅是工作队开展帮扶的一个缩影,像这样的亮点不胜枚举。去年12月28日底竣工验收的中洞村武神大桥,打通了机械车辆到田间的通道,为撂荒耕地复耕复种夯实了基础;市审计局自筹10万元,打造中洞村新党群服务中心V3.0版本,提升党群服务功能和办公用品及环境,已于今年7月正式投入使用;争取了70万元用于中洞村久社河碧道提升项目……近两年来,中洞村建设乡村振兴基础设施类项目9个,累计投入资金2177.28万元。

强化产业发展 激活内生动力

站在武神大桥向远处望, 一片片收割完成的稻茬仍然泛 着金黄色。

今年,中洞村利用集体土地 80余亩,以党建共建的方式,引人 华南农业大学"航天稻"优质谷 种,采用"托管公司技术服务+合 作社+村民"的模式进行经营,项 目当季亩产800余斤,为村集体经济增收11万余元。

针对中洞村的农业短板弱项,工作队争取省、市专项资金,建设了中洞村稻谷加工厂,并采购稻谷烘干设备。目前业 法项目已经建设完成并与企超过宽成租赁意向,预计通过容为加工厂建好了,村民边流和工厂建好了。"梁玉枚说,村民也有"航天稻"打造成中洞兴地的品牌在市场上售卖,很包电机。村民发展种植也更有信心了。

引进龙头企业,激活内生 动力。工作队引进了省农业龙 头企业实施农业产业养殖,并 成立了东源县四季厨房农种养 殖有限公司。该公司计划进行 水产和肉牛养殖,以及粮食加 工等,旨在形成联农带农的示 范效果。目前,已经建设示范 渔业养殖基地一个,计划在中 洞村月坑小组规划80亩土地建 设水产养殖基地。中洞村还利 用撂荒耕地试种鱼用牧草—— 甜象草,经济效益好。梁玉枚 表示,村里计划再扩大种植规 模,以期实现壮大村集体经济、 联农带农的示范效果。

强化示范带动 建设和美乡村

"叮叮、咚咚……"在中洞村红星小组,工人们正在加班加点,完成村民房屋的外立面改造。

"这是正在推进的省级移

民示范点——中洞'美丽家园'项目,立项金额1169.3万元,主要用于中洞村红星、武神、坪围小组的基础设施建设和环境整治。"中洞村党支部书记缪定森说,目前村里正在抢抓帮扶项目施工建设黄金期,预计明年春节前竣工验收。

餐定森表示,感谢上级党委、 政府以及省、市部门的关心和支持,所有示范点项目建成后,中洞村的村容村貌将焕然一新,村民对此也很期待。

缪定森所说的示范点还包括坪围和四联小组人居环境提升工程示范点建设。记者了解到,该项目主要包括坪围、四联小组48栋房屋外立面的整治提升,村容村貌改造、铺设2400米沥青路面等,目前该项目已竣工验收。

此外,中洞村久社河碧道建设项目投资约400万元,建设范围包括久社河左岸中洞桥附近两岸2公里河道护岸及两岸干流景观提升改造,部分堤段建设2米宽的人行步道,并在久社河中洞小学段设置景观陂头1座,功能水陂3座。该项目一期已经竣工验收,二期基本完工。

梁玉枚表示,接下来,工作队及村"两委"将以党建为引领,加快美丽家园、久社河碧道两个重点项目建设进度,力争明年3月前完成,协调推动中洞村路面提升基础设施项目建设,以及完成村史编撰、村史馆建设,推动乡村振兴向纵深发展。

紫金县义容镇东平村 **村容村貌展新颜**



■升级改造后的小公园

肖斌 摄

○本报讯记者 肖斌 近日,记者走进紫金县义容镇东平村发现,宽敞整洁的村道、具有客家特色的房屋、一河两岸的碧道景观、绿美生态、小公园……

村容村貌展现出新"颜值"。
"自从人居环境整治开展以来,村里绿化多了,道路硬化了,垃圾分类了,厕所改造了,夜间照明完善了……全村旧貌换新颜,村民们日子过得越来越有滋味了。"东平村村民唐少坤说。

据了解,今年义容镇政府

围绕"七个一"建设目标及镇村人居环境品质提升建设要求,谋划了美丽圩镇省级示范样板创建综合提升工程及河道污水治理工程项目,对镇、村的农贸市场、河道、人口通道、小公园等进行了升级改造,提升乡村风貌,促进美丽乡村建设,助力乡村振兴。

东平村党支部书记李广文 表示,村里的文化广场、民居外 立面改造、村道硬底化以及道 路亮化、人居环境整治等工作 都在逐项推进中。"自开展人居 环境整治工作以来,群众的参 与度提高了,大家都支持村里 的建设,积极为建设更美的家 乡贡献力量。"李广文说。



■本版统筹:王亚娇